

“战时中国：地方政权与状况 1937—1945” 国际学术研讨会简介

由美国哈佛大学费正清东亚研究中心主办的“战时中国：地方政权与状况 1937～1945 年”国际学术研讨会，于 2002 年 6 月 27 日至 29 日在哈佛大学召开。正式与会的学者约 30 人，其中中国（包括台湾 2 人）、日本、美国和加拿大学者约各占三分之一。加上工作人员与旁听的哈佛大学中国留学生约近 50 人。

会议由哈佛大学亚洲中心原主任傅高义教授主持，哈佛大学文学院院长柯比、美国教授魏克曼、麦金农、马克、周希瑞等出席了会议。加拿大学者以不列颠哥伦比亚大学中国研究中心主任戴安娜教授为首；日本学者由卫藤沈吉、山田辰雄教授为首；中国学者以中国史学会会长金冲及教授和中国社会科学院近代史研究所杨天石教授为首。

会议进行 3 天，与会学者共提交了论文近 20 篇。这些论文大都史料丰富，选题新颖，内容涉及到 1937～1945 年战时中国的国、共、日、伪 4 方各地方政权的状况研究。

会议安排每位学者就论文作简短说明和评论，并安排较充裕的时间就与会学者感兴趣的论文和问题进行讨论。会议上，学者们先后就以下诸问题进行了较充分的讨论：

1. 战时蒋介石开展缩小省区运动的目的与失败的原因。
2. 战时蒋介石常以“手令”方式“遥控”各地区军队，这反映了蒋介石与国民党政府的什么特点与指挥风格？“手令”——“遥控”，这种指挥方式与其作用的好与坏？
3. “满洲国”政权是否与日本在朝鲜的殖民政权性质相同？

4. 日本统治下的“满洲国”经济是否繁荣？中国商人和农民的生活水平是否提高了？
5. 1933年前的华北历年“闯关东”的劳工与1933年后被日本大东公司等招去的入满华北劳工有何不同？
6. 太平洋战争爆发后日本与纳粹德国一样在中国实行了公开的“强制劳动”制，大规模强征输出、使用华北强制劳工，这与日本要在华北发展经济有否矛盾？日方在决策中有否异议？
7. 将中共在战时人道主义的“战俘政策”，与日本军国主义的“战俘政策”对比；日本士兵的“反战运动”、“反战同盟”与此有何关系？
8. 历史研究的是非道德观念及其运用。

会议还安排时间，对美国哈佛大学网站，哈佛大学燕京图书馆及中国海峡两岸、日本所掌握的有关中日战争的各方面史料进行了交流与介绍。

(古今)